
TOVARAŞIA
Foaie economicii, coi-e cuprinde tot telul tle poveţe despre lormareu şi oondueeren t o v ă r ă ş i i lo r  economic* 

Foaia oficioasă a „C entralei T ovărăşiilor“ şi a însoţirii pentru „ A sigurarea  v i t e l o r amîndouă în Orăştie 
__Hiaturi pentru agricultură, meserii şi negoţ, şi îndrumări pentru valorizarea productelor economice —

Adaus economic la. „LIBERTATEA“. Apare în 10, 20 şi 30, a flecarei luni. întocmită de YA8. O- OSVADĂ

Anul III. ORĂŞTIE, 30 Ianuarie v. 1908. Nrul 5

0 tovărăşie —  model.
In oraşul Bistriţa, Românii că

rămidari au dat o strălucită dovadă 
că înţeleg rostul întovărăşirii şi ştiu 
să potrivească trebuinţelor ce le au. 
minunata putere de muncă şi cîştig 
ce o dau tovărăşiile.

Tovărăşia cărămidarilor din Bis
triţa poate sluji ca mustră, ca mo
del tuturor care au nizuinţa să ajute 
producţia şi valorizarea atît la oraş 
cît mai ales la sate. In dte locuri 
nu s’ar mîntui sute şi mii de co
roane pentru pungi Romîneşti, prin 
alcătuiri de tovărăşii de felul celei 
a bravilor cărămidari din Bistriţa! 
Şi astfel de tovărăşii s’ar putea face 
şi pentru cîştigarea şi procurarea 
şi valorizarea a fel şi fel de alte 
materii prime şi articli de ai agri- 
culturei şi industriei noastre. »To
vărăşia Centrală« ce-’şi va începe 
în curînd activitatea, îşi va face 
una dintre cele mai de căpetenie 
îndatoriri din nizuinţa de a spri
jini alcătuirea de tovărăşii, ca cea 
a cărămidarilor din Bistriţa.

Trimitînd cuvintele noastre de 1
laudă bravilor plăsmuitori şi susţii- 
tori ai tovărăşiei din Bistriţa, — 
lăsăm să urmeze la acest loc lă
muritorul articol, ce ne-a trimis, la 
rugarea noastră, domnul advocat 
Dr. Victor Onişor, cu privire la to
vărăşia de care vorbim.

Societatea cărămidarilor din 
Bistriţa.

Făcutul de cărămizi şi 
ţigle în oraşul Bistriţa e un 
m eşteşug, cu care să ocu
pă numai Românii. Aceas
tă  industrie rom ânească e 
practizată de Români aici 
de sute de ani. Cărămizile 
produse sunt de cualitate 
foarte bună şi căutate în toa
tă împrejurimea, din cauză 
că lutul, din care să fac, să 
pat din dealul zis Schiffer- 
berg, în partea de oraş „la 
H rube“, e mălos şi foarte po
trivit pentru cărămizi şi ţigle. 
Terenul, unde să fac cărăm i
zile, e proprietatea oraşului 
Bistriţa, iar cărămidarii sunt 
numai  uzufructuarii locului. 
Ca arîndă fiecare plăteşte 
oraşului, anual, un anumit  nu
măr  de cărămizi sau ţigle.

Meşteşugul de a face că
rămizi să practizează ca m a
nufactură. Fiecare cărăm idar 
e întreprinzător pentru sine, 
de sine stătător şi m unceşte 
cu membrii familiei, sau cu 
slugii sau slujnicele, luaţi pe 
vara întreagă. Idea de a să 
confecţiona cărămizile în fa
brică, unde cărămidarii ar fi 
muncitori numai, e urgisită 
şi nici unul nu e aplicat a 
să face lucrător de dragul 
fabricei.

Cărămidarii, înainte de a 
avea societatea lor, după-ce 
ardeau cărămida şi era gata, 
o vindeau celor ce o căutau, 
fiecare pentru sine, cu 
preţurile ce le puteau căpăta. 
Concurenţa de vînzare din
tre ei de multe-ori făcea să 
capete preţuri foarte mici- 
Cei mai cu puţină stare abia 
cîştigau cît să se hrănească 
până la Crăciun, iar de aici 
încolo îşi arvuneau produc- 
ţiunea anului viitor la aceia, 
care le dădeau anticipaţii, 
plătindu-să cu preţuri ridi
cole, m unca anului viitor.

Idea însoţirei în scopul 
de a-'şi îmbunătăţi soartea, 
s’a propagat şi la cărămidarii 
din Bistriţa. In vara anului 
1906, mai mulţi cărăm idari 
au recercat pe cîţi-va fruntaşi 
ai inteligenţei din Bistriţa, ca 
să le dea sfatul de ajutor. 
Au venit şi la mine şi le-am 
făcut un plan de înfiinţare 
şi organizare a societăţii lor, 
care are scopul de a valoriza 
productele membrilor. Ideea 
mea au acceptat’o şi m ’au 
rugat să lucrez statutele şi 
să fac toate formalităţile ce
rute de legea comercială pen
tru a să înfiinţa societatea.

Societatea s ’a constituit 
şi firma s’a înregistrat la tri
bunal. Societatea are scopul 
de a valoriza productele de 
cărămidărie (cărămizi şi ţigle) 
ale membrilor. In scopul a- 
cesta ţine un magazin, care 
cumpără dela membri  pro

ductele gata, le ia în samă, 
le plăteşte membrilor numai  
decît şi apoi după posibili
tate le valorizează. Societa
tea dar’ cumpără în socoteala 
proprie şi nu în comisiune, 
productele membrilor. Le plă
teşte numai decît şi trec în 
proprietatea societăţii. Al doi
lea scop este de a cîştiga 
materialul de lipsă la pro- 
ducţiunea cărămizilor pen
tru membri, acest material 
este lemnul de foc, care, cum 
părat în cantitate mai mare, 
să capătă mai ieftin. Socie
tatea îl dă membrilor în pre
ţul de cumpărare. Ai treilea 
scop al societăţii este de a 
da anticipaţiuni în bani m e m 
brilor, ca împrumuturi, care 
la liferarea de material în 
magazin, să plătesc în rate 
mici. După aceste anticipaţii, 
societatea compută interesele 
ce le plăteşte la creditorii săi.

Fiecare membru, care a 
întrat în societate la înfinţare, 
a subscris o parte fundamen
tală de 100 cor,  care a fost 
de plătit în rate de cîte 10 
cor. în două veri, la prima 
zi a lunilor Iunie, Iulie, Au
gust, Septem rie şi Octomvrie 
(lunile de producţiune şi cîş
tig) cîte 10 cor. La consti
tuirea societăţii, în luna Iunie 
1.906, societatea n ’a avut nici 
un ban, aşa că cheltuielile 
de înfiinţare de circa 250 cor., 
au trebuit să le anticip din 
al meu. Dar cît ce s’a regis- 
trat firma, pe baza respon- 
zabilităţii ce să extinde până 
la triplul părţilor fundamen
tale subscrise, societatea de 
împrumut  »Bistriţiana«, ne-a 
acordat un îm prum ut de 6000 
cor., cu un procent mai mic 
decît erau banii în piaţă, drept 
ajutor şi îndemn pentru noua 
întreprindere. Cu aceasta su
mă societatea şi-a început 
lucrarea.

In societate au întrat 53 
membri ,  abia cîţi-va cărăm i
dari au răm as afară de so

cietate. In direcţiunea socie
tăţii sunt 9 membri ,  cari pot 
fi numai membri ai societăţii, 
în comitetul de controlă (aşa 
numit  de cărămidari, căci cu- 
vîntul supraveghiere le-a pă
rut prea greu de exprimat) 
sunt 3 membri. Funcţionarii 
societăţii sunt: directorul cas- 
sarul şi contabilul, care poate 
fi în tr’o persoană, şi m aga
zinerul. Atribuţiunile acestora 
sunt cele cunoscute, m aga
zinerul e îngrijitorul magazi
nului, care primeşte dela 
membri materialul gata şi 
dă asignaţie de plată la cas- 
sar pentru cuantul de mate-, 
rial dat în magazin, de altă 
parte la vînzare, după-ce cum 
părătorul aduce chitanţă de 
plată dela cassă. Contabilul- 
cassar poartă jurnal de cassă 
(după sistemul american), m ă
iestru, cartea membrilor şi 
părţilor fundam entale; m aga
zinerul cartea magazinului 
şi a materialului. Este apoi 
registru de administraţie şi 
protocolul şedinţelor direcţi
unii şi adunărilor generale.

Aceasta e organizaţia so
cietăţii.

La început societatea s ’a 
luptat cu multe greutăţi. N’a- 
vea cancelarie, n ’avea m a
gazin stabil, ci numai nişte 
curţi închiriate spre acest 
scop, care însă nu erau de- 
ajuns. N’avea bani de-ajuns, 
ca să plătească materialul 
gata al membrilor. Au urm at 
şi nemulţumiri ale membrilor, 
care nu erau în deajuns dis
ciplinaţi pentru rînduiala cea 
nouă a societăţii.

Anul prim de gestiune 
(început cam în 15 Iulie 1906) 
s’a încheiat cu un profit de 
1241 cor. din care s ’a dat 
la fiecare membru cîte 10“/• 
după cuotele plătite, iar 701 
cor. s ’a dat la fondul de re
zervă. Anul al doilea a m ers 
mai bine, deşi greutăţile în 
ceputului s ’au mai resimţit. 
In urm a unei crize locale,
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în vara anului 1907 nu s ’a 
făcut în loc nici o clădire 
mai mare, deşi se proiecta
seră mai multe, astfel cără
mida n’a fost căutată. S ’au 
vîndut aproape numai şire- 
purile (ţiglele), din care so
cietatea a exportat chiar şi 
până la Copşa-mică. Dar so
cietatea a fost în stare să 
m ulţum ească n e c e s i t ă ţ i l e  
membrilor. In primăvara anu
lui 1907 societatea şi-a cum
părat casă proprie la loc po
trivit, unde şi-a aşezat can
celaria, au localităţi potrivite 
de magazin. Astfel a ajuns 
în privinţa locului să fie 
stabilă.

Socoteli încheiate cu finea 
anului 1907, sunt  favorabile. 
Din bilanţ dau următoarele 
date:
Activa 1. Bani gata în cassă K 304-80

2. Marfă în magazin 
(cărămidăşi şirepuri) „ 17.891-93

3. Lemne . . . . „ 2.536'05
4. Casa societăţii . „ 3.400 —
5. Anticipaţ. la membri „ 125'-
6. Mobiliar . . . .  190'—

Suma: K 24.44778 
Pasive: 1. Părţi fund. plătite K 4.322'—

2. împrumut pe cambiu
şi hipotecar . . „ 12.700' —

3. Creditori la lemne „ 1.750'—
4. Fondul de rezervă ,, 70P28

Profit curat — foarte real K 4974'50.

Pentru ilustrarea acestora 
mai dau cîteva date. Circu
laţia cassei a fost de cor. 
92.532'63 la intrate, şi cor. 
92.227-83 la eşite.

In magazin
au intrat: 873.540 cărămizi, 348.554 şirepuri
au eşit: 118.118 „ 132.995 „

Lemne vîndute şi neplătite
la finea anului . . 67 ţ „ stîngini
în pădure . . . .  224

Societatea a cumpărat 
deia membri ,  miia de cără
mizi, cu 24 cor. şi a vîndut’o 
în magazin cu 28 cor., a pro
fitat dar’ brutto la miie 4 
cor.; şirepurile le-a cumpărat 
cu 10 cor. şi le-a vîndut cu 
12 cor. Din materialul de 
lemne a vîndut vr’o 400 stîn- 
jini şi în piaţă, cu profit de 
circa 2 cor. 50 fii. la stînjin.

Societatea a profitat la 
vînzarea de cărămizi şi şi
repuri 8799 cor. 34 fii., la 
lemne 951 cor. 05 fii., alte 
mărunţişuri şi venite transi- 
toare 279 cor. 62 fii., total 
10.039 cor. 01 fii. A cheltuit 
cu: Spese curente de tot fe
lul 1267 C. 06 f., dusul măr
iei la magazin 641 cor. 08 fii., 
interese după împrumuturi 
816 cor. 02 fii., salare 1750 
cor., dare 581 cor. 35 fii.

Adunarea generală s’a ţi
nut în 26 Ian. a. c. A apro
bat billanţul şi contul profit 
şi perdere şi a împărţit pro
fitul curat. A dat: fondului 
de rezervă 3620 cor. 72 fii., 
prin ce s’a ridicat la cifra 
părţilor fundamentale de 4322 
cor., prin urmare dacă so 
cietatea s’ar desface un me m
bru în loc de 100 cor. ar 
primi după existenţă de un 
an şi jum ătate 200 cor.; di- 
videndă la membri  667 cor. 
20 fii., remuneraţii membr i 
lor în direcţiune şi comitetul 
de supraveghiere 85 cor., di
rectorului 200 cor., cassarului 
100 cor. magazinerului 40 cor. 
şi alte renumeraţii mai ne
însemnate.

De prezent societatea li- 
ferează 500 mii cărămizi pen
tru întreprinzătorul clădirei 
gimnaziului din Bistriţa, a 
cărei clădire să va începe 
în primăvara aceasta.

l>r. V ictor Onisor.

Ivzoare de îndemnuri.

Ne-a cercetat doi fruntaşi, 
veniţi din un sat îndepărtat: 
preotul şi primarul satului. Ne 
spuneau că sunt trimişi de sat 
sale „despicăm“, sale lămurim 
cum să face asigurarea vitelor.
Am sfătuit împreună. Ne-am lă
murit. Şi nădejde avem, că dru
mul lor n’o fi fost bătut zadar- 
nia. Din însufleţirea şi pricepe
rea lor nădejde am luat că 
pentru satul acela vor răsări 
roadele binecuvîntate ale tovă
răşiilor.j

Din vobă-’n vorbă am ajuns 
să ne întrebe primarul:

— Apoi, zău Domnilor de 
unde mai scoateţi D Voastră atîta 
putere de îndemnuri şi 'de în- 
sufleţitoare vorbe pentru nea
mul nostru ?

I-am răspuns şi i-am des
picat lucrul şi la urmă a vă
zut şi harnicul primar că ne 
sunt prea slabe puterile, ne sunt 
prea puţine slovele, ne este prea 
sărac graiul, ca să ajungem, ca 
să biruim să spunem sătenilor 
noştri, tot ce-ar fi, tot ce-am 
avea să le povestim.

Neamul nostru, sătenii noş
tri prea îşi moleşesc mintea 
numai şi numai cu întîmplările, 
cu trebile ce să petrec în sa- ţirii pentru tovărăşii, 
tul lui. Cei mai mulţi nu ce 
tesc gazete 
n’au prilej
pornite de minţi luminate. E i. noi, neamul românesc, la roa- 
ştiu ce e la ei în sat, ştiu cine dele minunate ale tovărăşiilor, 
să îmbată, ştiu cine are datorii1

ştiu cine cîştigă, ştiu clevetele ba
belor şi a bărbaţilor fără lucru.

Atîta ştiu şi pe ştiutul ăsta 
să încaieră în certe, în bătăi 
în huliri de şcoală şi de bise
rică şi de carte românească.

Vremea lor furată de aceste 
nimicuri nu le mai îngădue 
să-’şi rotească ochii, să-’şi înte
ţească judecata, să vadă, să 
audă — ce să lucră, cum să 
face în satul vecin, în ţinutul 
mărginaş, la neamul de oameni 
din vecini!

Că de s’ar uita s’ar ruşina 
de neştiinţa lui, de prostia se
menilor lui şi de bună seamă 
s’ar aşterne pe lucru, şi-ar a- 
duna toate puterile — până 
l’ar ajunge, ori chiar până l’ar 
întrece pe vecinul.

De s’ar uita ai noştri, mare 
şi mic — în jurul lui, ar vedea 
că în stăpînirea Ungurilor sunt 
peste 3000 tovărăşii săteşti de 
tot felul ; ai vedea că Saşii au 
peste 200 tovărăşii săteşti de 
credit şi de consum (bolţi), ar 
vedea că Sîrbii au la 300 tot 
vărăşii şi grupări săteşti, ar 
vedea că Slovacii să fac luntre 
şi punte să o scoată cu tovă
răşiile săteşti.

Şi atunci ar vedea că nea
mul nostru, neamul românesc 
— am rămas în urma tuturor, 
am rămas lipsiţi de arma cea 
mai puternică a înaintării eco
nomice, am rămas lipsiţi de to
vărăşii sătesti.1 >

Fraţii noştri din România 
au aproape de 3000 tovărăşii 
săteşti de tot felul, fraţii noştri 
din Bucovina au asemenea to
vărăşii de credit şi de consum 
şi toţi le simt minunatele roade, 
xumai noi — şi faţă de nea
mul ile cu care dat ne este să 
trăim împreună si faţă de fraţii
noştri de sub alte împărăţii _
suntem cei mai slabi, suntem 
cei mai rămaşi înapoi — în 
treaba rînduielilor economice.

Din însufleţirea ce s’a por
nit însă, credinţă ne luăm că şi 
noi înţelegem rostul zilelor 
de azi şi noi vrem şi putem să 
ne organizăm prin armele pu
ternice ale tovărăşiilor.

Vrutul ăsta dorim să-l aju
tăm şi noi şi d’acea am luat 
hotărîrea să p l e c ă m  pe sa t e ,  
să fim în mijlocul poporului, să 
sfătuim cu toţii împreună — ca 
să ne înţelegem, ce să  ş t i m 
po r n i  la m u n c ă  r î nd  ui t ă.

Şi acum credem că şi pri
marul nostru, cu care am înce
put vorba şi DV. î n ţ e l e g e ţ i  
de un d e  ne luăm noi mulţi
mea îndemnurilor si a însufle-

Expoziţia dela Sebeş.
— Participarea Hunedorenilor. —

In Hunedoara şi azi mai: 
stau tovărăşiile, ce s’au ridicat pe 
temeliile vechilor brezle — ţehuri —  
de meşteşugari români, ce erau în 
floare încă pe vremea împărătesei 
Maria Terezia. Păstrîndu-’şi vechile 
tradiţii, în Hunedoara şi acum sunt 
în fiinţă patru »ţ ăur i« pentru so
cietăţi de meseriaşi români, cu sta
tute în regulă şi anume: Soc. cojo
carilor, soc. cizmarilor., soc. tima- 
rilor (tăbăcarilor), şi soc. olarilor. 
Cu toate-că azi aceste societăţi, îrv 
urma maşterelor împrejurări,’ nu 
pot desvolta o activitate mai de 
seamă — ţin să cinstească meşte
şugul românesc cu dragostea ce o 
arată faţă de pornirile chemate să 
dea noui imbolduri, noui încurajierb 
acestei cinstite şi rodnice munci.

La rugarea Reun. meseriaşlor 
români din Sebeşul săsesc pentru, 
expoziţie industrială, vor răspunde 

- credem vrednic— şi ţâurile din 
Hunedoara. £ăci Duminecă ţăul co- 
jocariJor, la îndemnul dlui Nicol u 
Macrea, cassarul „Agricolei“ şi apoi 
ţăul cizmarilor la îndemnul dlui V. 
C. Osvadă, — au hotărît să ia parte 
la expoziţia din Sebeş, expunînd 
lucrări de-ale mai multor meşteri 
vrednici.

Tot aşa vor hotărî — după curo 
suntem informaţi şi ţăurile timari- 
lor şi olarilor din Hunedoara.

Pentru buna pornire — laudă, 
să aibă!

Tovărăşia Centrală.
Cuoţişti (acţionarii noi la „Tovă

răşia  Centrală“ ni-au sosit în momentul 
din urmă din mai multe părţi. In numă
rul viitor îi publicăm pe toţi.

Asigurarea vitelor.
La „Asigurarea vitelor“ au început 

unii a ne trimite deja şi taxe drept asi
gurare a vitelor lor. Până însă Statutele 
însoţirii de asigurare nu-’s trecute pe la 
tribunal şi pănă direcţiunea nu anunţă că 
s’a început viaţa însoţirii — avînd vite 
pentru cel puţin un despărţămînt, — până 
atunci plata eventualelor pagube, nu să 
va putea face. Cam în 2 luni credem a 
putea pune lucrul în fiinţă.

Fabrică românească de 
cărămizi.

Să luăm clin roadele ajunse 
, nu răsfoiesc cărţi, j de alţii şi de alte neamuri şi le 
să asculte glasuri j luăm din dorul de a ajunge şi

Intîia fabrică de cărămizi şi ţi
gle, făcute de Români cu ajutor d& 
maşini şi cu cunoştinţe de lucrări 
cheramice, să deschide în comuna 
Te l i uc  de lingă Hunedoara, şi 
anume advocatul Dr. George Dub- 
leşiu şi alţi doi tovareşi, după-c& 
au studiat acest fel de fabricare la 
mai multe fabrici din Germania -—- 
zilele acestea încep lucrările de a 
face cărămizi ş- ţigle (şuripuri) cu 
ajutorul unor maşini speciale şi din 
un pământ special, potrivit pentru 
lucrări cheramice.

Felicităm pe advocatul Dr Du- 
bleşiu şi pe soţii săi pentru bunul 
început şi le dorim ca să aducă 
cu izbînda lor multă cinste spiri
tului românesc de întreprindere!
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Băncile în noua reformă a dărilor.
De Ioan I. Lapédatu.

(Urmare.)

E departe de noi intenţiunea de a atinge 
susceptibilitatea cuiva, dar cunoscute fiind slă
biciunile oamenilor precum şi faptul că în sis
temul complicat al stabilirii dărilor uşor se poate 
afla nod în papură, tare ne temem că prin pe
depsele proiectate, multe dintre institute vor putea 
fi expuse şicanelor celor mai mari. Va fi de-ajuns 
ca unul sau altul dintre institute să nu fie agreat 
dintr’o parte sau dintr’alta, pentru-ca să poată fi 
ameninţat în tot momentul cu pedepsele proiectate.

. Pe lîngă aceste măsuri severe, excepţiona- 
bilă mai este şi acea dispoziţie a proiectului 
după care institutelor li-să dă numai dreptul de 
a vedea datele dărilor ce le privesc. Până acum 
în faţa comisiunilor de dare, partidele interesate 
puteau cel pnţin verbal să-’şi apere interesele şi 
deseori puteau să clarifice momentan unele sau 
altele dintele chestiunile controversate. Pe viitor 
aceasta nu va mai fi, pentru-câ institutele inte
resate numai pe calea recursului în scris vor 
mai putea sâ-’şi apere interesele.

Cît primeşte — în sfîrşit — recursurile contra 
lucrărilor organelor încredinţare cu stabilirea dării, 
ne vine în minte vorba: turcul te bate, turcul te 
judecă. Şi cată de ce ? In senzul reformei, insti
tutele cari se văd neîndreptăţite pot apela — 
în primul loc — la comisiunea financiară a co
mitetului administrativ comitatenz. Iar referent 
în această comisiune e directorul financiar, adecă 
organul contra căruia să recurează. E prea firesc 
deci de presupus că la primul for -de recurs 
multă mîngăere nu vor afla institutele apelătoare.

- In rîndul al doilea să poate apela la judecă
toria administrativă. Aci apoi controversele se 
vor hotărî definitiv.

Din parte-ne relativ la acest mod de ape
lare nu mai zicem nimic. Lăsăm să vorbească 
aceia, cari vor fi bătut astfel de căi, cari vor fi 
avut prilej să recureze poziţii de dări stabilite 
greşit şi cari deci vor fi ştiind cît de greu e a 
mai scoate mielul din gura lupului.

Atît!
Al doilea fel de dare ce revine băncilor în 

înţelesul nouei reforme va fi:

II. Darea de venit,
(Jövedelemadó)

care să introduce în locul dării întregitoare ge
nerale de venit (általános jövedelmi pótadó) de 
până acum şi care astăzi este de 30% a dării 
societăţilor, ceea-ce, considerînd că ca bază a 
acestei dări întregitoare generale de venit, la 
societăţile obligate la publicitate, de prezent să 
ia acelaş bilanţ şi aceiaşi titlii, după care să 
stabileşte şi darea de 10% a societăţilor, corăs- 
punde la 3% a cîştigului impus la dare.

Nouele proiecte însă aduc — faţă de sta
rea actuală — însemnate schimbări. Întîi de 
toate darea de venit pe viitor să aşează pe 
baze progresive în diferite clase, ce variază între 
0'71 %—5%. Al doilea ca bază nu se mai ad
mite — ca până acum — cîştigul după care se 
socoteşte darea de cîştig (azi a societăţilor) ci 
un altul, care dacă să conzideră titlii de adaus 
şi subtras, va fi cu mult mai mare ca baza dării 
de cîştig. Şi în fine în rîndul al treilea, darea 
de venit să va contingenţa.

înainte de a discuta însă aceste schimbări, 
trebue să facem amintire de o observare pe care, 
cu drept cuvînt, şi-au făcut-o toţi cîţi s’au ocu
pat de proiectele reformei de dâre. E vorba a- 
decă, că oare peste tot luat, îndreptăţită, e sau 
ba această dare de venit pentru societăţi pe acţii 
şi reuniuni, ca persoane juridice? Această între
bare se impune cu atît mai mult cu cît darea 
de venit se introduce asupra veniturilor în cea 
mai personală consideraţie a lor.

Proiectele în motivarea lor — după-ce da
rea întregitoare generală de venit se extinde azi 
asupra tuturor persoanelor fizice şi iuridice si 
după-ce noua dare de venit e chemată să înlo
cuiască darea întregitoare generală de venit de 
până acum — susţin că noua dare trebue intro
dusă, atît asupra persoanelor fizice, cît si a ce
lor juridice. Cu toate acestea proiectele — poate

tocmai pentru-că darea de venit e o dare par 
excellentiam personală — fac excepţii delà a- 
ceastă consideraţie generală şi anume special 
pentru acelea persoane juridice, al căror venit 
să împarte direct între membrii lor. Dar aceste 
excepţii proiectele nu le extind nici asupra so
cietăţilor pe acţii şi nici asupra reuniunilor obli
gate la publicitate, deşi şi unele şi altele sunt 
persoane juridice, al căror venit se împarte în
tre membrii ce le formează. Şi că de ce nu o 
extind şi asupra acestor două categorii de per
soane iuridice, ne-o spune deasemenea motiva
rea proiectelor, motivare care constă din două 
puncte şi anume:

a) pentru-că acestea — societăţile pe acţii 
şi reuniunile obligate la publicitate şl până 
acum au plătit ca dare directă şi întregitoare 
13°/o, o dare pe care prin forţa capitalurilor a- 
dunate la ele, o pot suporta şi pe viitor, şi

b) pentru-că darea după inreresele de de
puneri în senzul reformei pe viitor se va reduce 
delà 10% la 5%, ceea-ce — zice motivarea — 
este un destul de mare favor pentru societăţi 
şi reuniuni.

Sunt două motive acestea, cari nu pot jus
tifica cu temeinicie eschiderea societăţilor pe 
acţii şi reuniunilor din şirul acelor persoane iu
ridice, asupra cărora darea de venit — această 
sarcină publică a veniturilor personale — nu 
trebue introdusă.

Şi eată de ce!
Venitul societăţilor pe acţii şi al reuniuni

lor în ultima analiză e venitul acţionarilor, res
pective al membrilor de reuniuni, ’venit care se 
împarte între ei ca dividendă. Iar dividenda în 
manile acţionarilor respective membrilor de re
uniuni şi aşa vine supusă la dare. Prin urmare 
nu poate fi principiu just de politică de dare, 
ca unul şi acelaş venit să fie supus la dare, 
atît la societăţile pe acţii respective reuniuni, 
cît şi la acţionari respective membrii reuniuni
lor. Singurul principiu just este, că dacă darea 
de venit e o dare personală şi dacă se înca
sează delà acţionari respective membrii reuniu
nilor, ea nu se mai poate lua şi delà corpora- 
ţiunile la cari aceştia aparţin. Şi acest principiu 
credem, că trebue observat cu atît mai mult 
faţă de societăţile obligate la publicitate cu cît 
proiectele îl observă faţă • de celelalte societăţi 
comerciale cum sunt: societăţile colective, co
mandite, în participaţiune etc., pentru cari să 
defineşte apriat (§. 2) că darea de venit se va 
lua numai delà membrii lor. Căci dacă să ne
socoteşte acest principiu, atunci la societăţile pe 
acţii şi reuniunile obligate la publicitate darea 
de venit se va plăti de două-ori. E interesant zice 
Jellineck Henrich, preşedintele soc. „Kereskedelmi 
Csarnok“ din Budapesta, să se ştie cîtă dare 
s’ar plăti în viitor după un venit de dividendă 
de 100 coroane. Socoteala şi-o face astfel:
10% dare de e.îstig...............................K 10’—
5% dare de v e n it................................„ 5-—

dare comunală (25% a dării directe) . . „ 2'50
dare de drum şi îngrijirea bolnavilor . „ —’65
dare de venit la acţionar în mediu . . „ 3-—-

Total . K 21 15, 
o dare care creşte şi mai mult — ceea-ce nu e 
greu de înţeles — dacă proprietarii aeţiilor nu 
sunt particulari ci alte societăţi ori reuniuni 
obligate la publicitate.

CîL priveşte în fine celelalte motive ale 
proiectului, că adecă societăţile pe acţii şi reu
niunile cum au plătit până acuma 13%, vor pu
tea plăti şi de aci înainte noua dare de venit 
şi aceasta cu atît mai vîrtos, cu cît darea după 
interesele de depuneri se reduce la jumătate, — 
nu credem să se găsească om nepreocupat, 
care să le poată aproba. Căci am văzut că chiar 
numai darea de cîştig, pe viitor, în cele mai 
multe cazuri, va fi 15%, deci mai mult ca cele 
13% (dare de cîştig şi venit) de până acum; 
iar redncerea dării după interesele de depuneri 
— azi în lumea concurenţei celei mai înfuriate — 
nu va fi un favor pentru bănci, ci pentru depo
nenţi. Diferinta ce afirmative ar rămînea bănci- 
lor va întră sub forma de interese în buzuna
rele deponenţilor.

Reese dară clar că dacă darea de venit 
pentru societăţile obligate la publicitate din mo
tivele indicate în proiecte e nejustificată, cu a- 
tît mai puţin îndreptăţită poate fi ea din pune-1
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tul de vedere al incasărei duple, cum s’a dove
dit mai sus.

Revenind după aceste la schimbările proiec
tului, amintite mai sus, fără multă greutate va 
trebui să ne convingem că aceste toate însem
nează noue sarcini pentru bănci.

Până acum darea de venit era 3%. Pe vii
tor — pe baza progresivităţii — ea va varia, 
cum am spus, între 0'71%—5%, dar aşa ca deja

la un venit de
K 10.600— 11.400 darea va fi de K 344'—

K 20.000— 22.000 darea va fi de K 800'—

76.000— 80.000 „ „ „ „ „ 3.600 —

„ 96.000—200.000 „ „ „ „ „ 9.780—
Dela 200.000 cor. în sus gradele cresc cu 

cîte 10.000 cor. iar darea e după fiecare grad 5%.
De aci Vede ori-si-cine, că darea de venit 

va fi mai îngreunătoare ca până acum. Societă
ţile cu un venit de 80.000 cor. vor plăti pe vii
tor dare de venit nu 3%, ci 4 '/2% pe lîngă even
tuala dare de cîştig de 15%, ceea-ce însemnează 
o sarcină de 6’/2% faţă de dările de azi.

Dar darea de venit însemnează sarcini nouă 
la bănci, nu numai pentru natura ei progresivă, 
ci şi din punct de vedere al schimbării a doua 
a proiectului, adecă a bazei de dare. Până acum 
cel puţin baza dării de venit este aceeaş ca şi 
a celei de cîştig.

Pe viitor însă cea dintîi va fi mai mare 
ca cea de a doua. Şi eată de ce.

Din cîştigul bilanţului nu se va mai putea 
subtrage venitul supus la dare de pămînt şi la 
dare de case, venite cari la darea de cîştig 
— deşi în măsură mai mică ca în trecut — to- 
tuş se vor putea subtrage. Ba mai mult. Pe cînd 
la darea de cîştig — în senzul reformei ■— se 
poate subtrage pentru proprietăţile de pămînt 
numai venitul catastral, iar la case venitul de 
clasă corespunzător, pe atunci darea de venit la 
aceste două poziţii să va socoti după venitele 
faptice şi nu nutoai după acelea cari să pot 
subtrage la darea de cîştig, cum ar fi just. — 
Nu se vor mai putea subtrage dividendele ac- 
tiilor şi dobînda efectelor publice, nici chiar 
a acelora cari sunt scutite de dare. In sfîrşit nu 
să vor putea subtrage nici dările, iar după sa- 
larele (de prezent cele până la 1500 respective 
2000 fl., sunt scutite de dare de venit) banii de 
cvartir, remuneraţiile, locuinţelor în natură date 
funcţionarilor ’ ) deasemenea va trebui să se plă
tească dare de venit.

Din cele zise până aci rezultă că cîştigul 
supus la dare de venit va fi mai mare ca cel 
supus la dare de cîştig şi prin urmare darea de 
venit şi sub acest raport va fi mai împovără
toare pentru bănci ca până acum.

Şi acum o paranteză.
Intre titlurile supuse la dare de venit, ve

dem că sunt înşirate şi venitele efectelor publice, 
chiar şi dacă - în senzul legilor — aceste sunt 
scutite de dare. Dispoziţiunea aceasta e de na
tură a jigni chiar şi cele mai vitale interese ale 
creditului. Căci cu drept cuvînt să poate întreba 
ori-şi-cine, ce să va întîmpla cu creditul ţării? 
ştiut fiind, că una dintre condiţiunile pe cari se 
întemeiază a1 est credit în străinătate a fost toc
mai scutirea de dare a efectelor publice, înce- 
pînd dela cele de stat, comunale, de comunica
ţie şi până la scrisurile fonciare ale celor mai 
multe dintre institutele hipotecare şi de credit 
din tară.i

') In privinţa competenţelor funcţionarilor se pro
iectează următoarele schimbări: darea de cîştig de clasa 
IV. să casează, treeîndu-se la darea de venit. Această 
dare de venit va fi singura ce se va lua dela competin- 
ţele funcţionarilor, cu aceea deosebire însă, că pentru 
sume mai mari de 6000 cor. se va lua — pe lîngă darea 
stabilită în §. 24 al proiectului — şi o dare întregitoare, 
pe care §. 66 pentru sume

dela 6.000 6.600 cor. o fixează la 0' 2%

6.600— 7.200 „ „ „ „ 0 -  3%.

„ 7.200-  8.000 „ „ „ „ 0- 4%

» 10.000- 12.000 „ „ „ r —%

„ 30.000—40.000 „ „ „ 5' — %
(Va urma.)
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S t a t u t e l e
însoţirii

„Tovărăşia Centrală“ .
(Urmare).

§•■ 29. ■
Obiectele de pertractare ale a- 

dunârilor generale sunt de regulă:
a) decide asupra rapoarte

lor prezentate de direcţiune şi 
comitetul de supraveghiere, sta
bileşte bilanţul anual şi decide 
asupra absolutoriului direcţiunii 
şi comitetului de supraveghiere, 
pentru gestiunea expirată;

b) împărţeşte profitul curat, 
sau hotăreşte asupra perderilor 
avute; fixează marcele de pre
zenţă ;

c) alege direcţiunea şi co
mitetul de supraveghiere;

ci) alege pe directorul exe
cutiv şi ratifică contractul în
cheiat cu acesta;

e) dă îndrumări direcţiunii 
şi comitetului de supraveghiere;

f) decide asupra eventuale
lor filiale, deschise de direcţiune, 
sau hotăreşte deschiderea ace- 
lora; precum şi asupra raportu
rilor cu celelalte tovărăşii să
teşti ;

g) modifică statutele, decide 
asupra fusionării sau licuidârii 
însoţirii;

h) decide asupra propuneri
lor făcute de direcţiune "au co
mitetul de supraveghiere, sau 
de ori-care membru cu vot de
cisiv, dacă acela şi-a prezentat 
propunerile în scris direcţiunii 
cu cel puţin 3 zile înainte, ca 
să poată fi luate în programul 
adunării.

§. 30.
Membrii cu vot decisiv, sunt 

îndreptăţiţi să facă propuneri 
la ori-care obiect, pus în pro
gramul adunării generale.

B) Direcţiunea.
§. 31.

Direcţiunea să compune din 
6- -20 membri aleşi de aduna
rea generală, dintre membrii To
vărăşiei, pe timp de cîte 3 ani.

Prima direcţiune pe 1 an.
§. 32.

In fiecare an ies din direc
ţiune cîte '/> din membri şi în 
anul ultim cei rămaşi, după or
dinea vechimii. Până la stabili
rea acestei ordin, membrii de 
ieşit, să designează prin sorţi.

Membri eşiţi pot fi realeşi.
Locurile din direcţiune sau 

din comitetul de supraveghiere 
vacante, pot fi îndeplinite pro- 
vizor, până la proxima adunare 
generală.

§. 33.
Direcţiunea alege din sinul 

său un prezident. Direcţiunea 
tine şedinţe de cîte-ori află de 
lipsă, dar’ cel puţin odată în 
fiecare lună.
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Pentru membrii externi, di
recţiunea în caz de lipsă poate 
fixa şi asemna spese de călă
torie, dar’ nu poate fi îndato
rată să facă aceasta.

Direcţiunea poate lua deci
zi uni valide cînd sunt prezenţi 
cel puţin 3 membri. Deciziunile 
să aduc cu majoritate de vo
turi, în caz de paritate, decide 
votul prezidentului.

In cazuri de hotărîri însem
nate, la propunerea directorului, 
trebue să se asculte părerea şi 
să ceară în scris voturile şi a 
membrilor din direcţiune, ce n’au 
fost prezenţi şi numai după vo
tarea acelora, e validă hotărîrea.

Despre şedinţele direcţiunii 
să redactează procese verbale, 
pe cari le subscrie prezidentul, 
notarul şi membrii prezenţi.

(Va urma.)

Ş T I R I
Controla industrială. In temeiul 

legii, în ţară sunt 54 inspectori in
dustriali, a căror chemare este să 
supraveghieze lucrătoarele şi fabri- 
cele, că întru cît să ţin de rîn- 
duieiile legii şi că în ce chip tra
tează cu lucrătorii. Datele şi expe
rienţele, ce le culeg aceşti inspec
tori formează material preţios atît 
pentru guvern cît şi pentru cei ce 
să ocupă cu trebile industriale şi 
cu economia în general. Secretarul 
Reuniunei industriale regnicolare a 
făcut raport despre activitatea ce
lor 54 inspectori în anul 1906. Din 
acest raport vedem că ei au vizi
tat 7849 fabrici industriale, unde 
erau ocupaţi 317,920 lucrători de 
fabrică. In anul trecut au fost peste 
1000 greve (straicuri). Secretarul la 
sfirşitul raprtului propune mai multe 
reforme cu primire ia inspectorii 
industriali, cerind mai cu dinadin
sul înmulţirea acelora.

-X-

Un maestru român distins.
Din Alba-Iulia ni să scrie că la 
cursul de pantofari ce s’a ţinut de 
curînd în Budapesta pentru pregă
tirea măestrilor buni de învăţători 
ambulanţi pe lîngâ dl Iustin Olariu 
din Arad, a mai luat parte şi Ro
mânul Ion  Tat ,  mâestru pantofar 
In Al ba- Iul i a .  Domnul Ioan Tat 
şi până acum a făcut de multe ori 
cinste numelui de meseriaş român: 
a fost premiat la mai multe expo
ziţii. Aşa a cîştigat premiul prim 
la Expoziţia meseriaşilor din Sibiiu 
dela 1902. Tot premiul prim l’a cîş- 
tigat şi la Expoziţia din Cluj dela 
anul 1894 şi apoi diplomă de re
cunoştinţă a cîştigat şi la Expo
ziţia din Cinci biserici dela 1902.

Cînd însemnăm aceste distin
geri, ce au fost făcute dlui I. Tat 
ni prin el meseriaşilor români, — 
credem că ne împlinim o datorinţă 
dacă rugăm pe Românii din Alba- 
Iulia şi jur să dea tot spriginul a- 
cestui brav meseriaş, de care sun
tem mîndri. *

Plantele de leac. Cu spriginu 
unui harnic tiner, ce să pregăteşte 
în Budapesta, să lie folositor pă
r i n t e  al poporului, am publicat şi 
noi în anul trecut în „Tovărăşia“ 
mai mulţi articoli, în care am ară
tat însemnătatea plantelor de leac, 
îndemnînd pe sătenii noştri să arete 
copiilor săstrîngă şi ei, să grijeascâ 
plantele de leac, pe care le pot vinde 
cu preţuri bune în ori-care farma
cie şi în ori-care droguerie. După 
cît ştim, îndemnurile noastre au şi 
avut un mic succes, că 4 băeţi de 
sătean au adunat diferite plante de 
lac, pe care le-au vîndut cu o bună 
sumuliţă de bani.

Ca să arătăm ce izvor de venit 
pot da şi aceste plante, însemnăm 
aici, că din Murăş-Vaşarheiu să 
scrie, că Camera de negoţ şi indus
trie de-acolo a hotărît să înceapă o 
mare mişcare pentru cunoaşterea 
şi strîngerea plantelor de leac prin 
copii sătenilor.

Pentru mai buna vîuzare vor 
face tovărăşii săteşti, cu ajuto
rul cărora vor nizui să înmulţească 
numărul stringâtorilor şi să le inlez- 
neascâ vînzarea plantelor cu preţ 
bun.

In satele noastre cîţi copii nu 
aleargă pustiu pe strade şi toţi 
aceştia ar putea aduna plante de 
leac ori s’ar putea îndeletnici cu 
creşterea vermilor de mătasâ — 
care încă aduce câştig frumos!

*

Moşiile Sîrbiei sunt împărţite 
între săteni aşa fel, că acolo nu să 
pomenesc proprietari cu zeci de mii 
de jugăre. In Sîrbia întreagă sunt 
293 mii 421 proprietari. Intre aceştia 
au cîte 5 hectare 160 mii 375 fa
milii ; dela 5 — 10 hect. au 80 mii 822 
familii ;dela 10—20 hect. au 40 mii 
782 familii — iar 3 proprietari mari 
au cîte 250 -300 hectare.

La noi în Ungaria — cînd o -osi 
vremea acestei împărţiri potrivite?

Să găseşte:

— 0 moaşă cu diplomă şi 
cu praxăîndestulitoare. Cine cau
tă moaşă pentru o comună ce 
dă salar potrivit — să să adre
seze la E. B. în Ordogkut per 
Zilah.

— Soie  de vînzare cu 1 
Cor 60 fii. Kilogramul, la dl 
Dionisiu Cacovean în Maros- 
Decse, u. p. F e l v i n c z .

Intreberi şi respunsuri.

In tr. 17. Sunt meseriaş rotar şi din 
munca cinstită am păstrat o sumă de bani, 
cu care aşi dori să-’mi cumpăr un feres- 
trău circular pentru tăiat lemne lungi. 
Am lucru mult şi nu-’l pot răzbi. Vă rog 
să-’mi scrieţi de unde să procur feres- 
trăul de care am lipsă?

Ioan M ijia în A.
Răspuns : Scrie româneşte la fa

brica S. Wa g n e r  şi fii în Sibiiu 
(Nagyszeben). Un ferestrău circular 
cu placă de tăiat de 24—65 cm. 
diametru, costă dela 130 până la 
170 coroaue. Cînd îi scrii să-’i spui

că noi Tfc-am îndreptat la el, căci 
noi am vorbit cu proprietarul care 
ne-a făcut promisia, că recoman
daţilor noştri le dă o deosebită 
atenţie. Să ne scrii apoi ce ai pu
tut isprăvi.

*
In tr  18. Unde aşi putea găsi viţă de 

viie văratică după-ce la noi e locul alb- 
soi os şi nu să coc strugurii tîrzii.

Abonat N r. 1698.
Răspuns: Scrie de-adreptul ori 

la M. Fischer, szoll5oltvâny telepe 
în Nagy-Enyed, ori la F. Caspari 
în Mediaş (Medgyes). In amîndouă. 
locurile găseşti viţă f. bună şi de 
ori-ce soiu doreşti.

POSTA REDACŢIUN1.
Dlui V. II. în U. Venim cu plă

cere. Pregătiţi numai terenul. Vestiţi 
şi satele din jur şi scrieţi de-a 
dreptul Ia Hunedoara (Vajdahunyad) 
la dl Osvadă, ziua cînd v’ar fi mai 
bine să venim şi apoi gara până la 
care trebue să mergem.

Dlui Ion B. în H. Ţi-am răs
puns în scrisoare.

Dl care a îmbiat cele (>00 kgr: 
brînză de oaie — să ne scrie adresa 
corect, căci scrisorile ce îi le-am 
trimis, ne-au sosit îndărăpt.

Dlui Ioan D. în T. Sz. Trebue să 
scoţi licenţă pentru ţinut de armă. 
Cererea o poţi face ori-eînd şi a- 
nume prin solgăbirău la alişpanu, 
comitatului, Ţi-o poate face şi no
tarul din sat — să înţelege pe plată. 
In rugare pune că-’ţi trebue puşca 
pentru apărarea averii cutare şi cu
tare. Puşca confiscată cerem în scris, 
la care trebue să-’ţi răspundă.

Dlui Ioan Bica în T. Să pot şi 
4—5 membri. Aceia vor face parte 
din cea mai apropiată grupă. Taxele, 
acum la început să vor plăti la di
recţiune. Mai tîrziu veţi avea acolo 
un bărbat de încredere. Cereţi liste 
de membri.

Dlui tr. B. (seneca). Are drept 
vicenotarul. Pentru scutirea dedare 
la care noi — trebue cerută această 
scutire în anul cînd s’a zidit casa. 
Acum ai întîrziat.

Dlui Petru Ştefan. Pentru dare 
Ţi-am răspuns. Paşaport să ceară 
de-a dreptul dela alişpan, şi să 
spună că notarul nu-’i dă. Dacă cel 
ce Ţi-a aprins finul nu plăteşte, 
pîre’şte-’l la judecătorie, nu la pri
marul satului.

Dlui Teodor Mureşianu, înv. în 
Bl.igea. V’am răspuns în scrisoare.

Dlui T. H. în B. Te rog să ne 
scrii mai amănunţit, căci din ce 
ne-ai scris nu ştim cum stă lucrul 
De ce „abzic“ ei dacă nu faceţi 
recurs? Cine e în majoritate repre
zentanţa comunală? Ei de ce vreau 
să ridice cele 24 mii?

Dlui Bozian, înv. Cenadul sîrb 
Te rog să trimiţi la adresa dlui 
V. C. Osvadă es’trasul cărţii fon- 
duare de pe pămîntul din vorbă. 
Totodată o consemnare a averilor 
private, ce le au părtaşii, — cu în
semnarea datoriilor i n t a b u l a t e  
pe aceste moşii. Estrasul de data 
asta poate să fie fără timbru (în
semnări cu ceruza dela cartea fun- 
duară — lustru). Nădăjduim să vă 
putem sluji bine.

Abonat nr. llli) . Dacă e îngrădit 
mai de mult şi e folosit ca grădină, 
nu poate fi scos cu sila la coma
sate, ori cine ce ar zice. Dacă ci
neva nu vă lasă în pace — pîrîţi-’l 
la judecătorie pentru conturbare în 
posesiune (birtok hâboritâs).


